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TRABALHO E POTENCIA

1 Introdugao ao assunto sobre Trabalho e Poténcia

Nds estamos estudando a dindmica do movimento. Até entdo, vimos a teoria e
aplicacdes das Leis de Newton. Vocé percebeu que ha a introdugcao de um parametro
chave dessa analise: a forca. Essa forca é definida pela 22 Lei de Newton como sendo a
multiplicacdao do valor da massa com a gravidade.

Show! Agora, vou te apresentar uma linha de raciocinio que a gente consegue
observar em questdes de concurso. Esse raciocinio explicara a vocé como os assuntos
da dinamica estao ligados.

Quando temos somente a analise sobre forgas, estamos nas questdes genuinas
sobre Leis de Newton e suas aplicagdes. Uma questdao desse tipo vai te apresentar
valores sobre:

e Aceleragao;

e Consideragao ou nao do atrito;
e Angulo de inclinag3o;

e Forgas envolvidas

Para adentrar no topico sobre Trabalho, teremos uma informacao adicional: a

gue o bloco percorreu. Se a questdo nao der o valor da distancia logo de cara,

pode fornecer informagdes para que possamos calcular e, assim, obté-la. Essas

informacdes podem vir por meio de valores de dimensdes que estao na figura ou em um

grafico que é apresentado (geralmente um grafico de vxt, pois possibilita a obtencao
do valor de As calculando a area do grafico).

Nos proximos capitulos, vamos estudar sobre Impulso de uma forca. Esse

parametro nao se relaciona com a distancia, mas sim com o tempo. Vocé vai entender
melhor na aula especifica para isso.
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Agora eu quero que vocé entenda o seguinte esquema:

. CONSEBUENTEMENTE VA PARA:
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O calculo da Poténcia considera o tempo da distancia que é percorrida, mas de
uma outra forma. Esse tempo é aplicado no Trabalho. E uma outra anélise que viremos
com mais detalhes a seguir.

Vamos comecgar falando sobre Trabalho e depois adentramos no conceito de
Poténcia.

2 TRABALHO DE UM FORCA

Conceitualmente, podemos dizer que a realizagdo de envolve a
aplicacdao de uma capaz de provocar de um corpo. Esse Trabalho
pode ser interpretado como uma quantificacao da energia a qual foi usada para gerar
esse deslocamento por meio da aplicacdao da forca. Vamos procurar entender cada
detalhe disso estudando os conceitos tedricos bem como as férmulas envolvidas e as
suas aplicacdes em diferentes contextos que sdao abordados em questdes de concurso.
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2.1 Trabalho Motor e Trabalho Resistente

A aplicacdo da forga para realizar um deslocamento envolve a utilizagao de um
Trabalho. Esse Trabalho pode ser feito tanto a favor do movimento como também
contrario ao movimento.

Um exemplo de Trabalho que esta a favor do movimento é quando um veiculo
acelera saindo do repouso até atingir uma certa velocidade. Durante essa aceleragao, a
forca esta sendo aplicada na diregcao do movimento e esta desse movimento.
Em outras palavras, a forca estd na mesma direcio e no mesmo sentido que o
deslocamento. Isso é chamado de . Esse trabalho tera um

Por outro lado, temos o Trabalho Resistente, em que, por exemplo, o veiculo

realiza durante o processo de frenagem. Nessa situacao, a forca esta sendo aplicada no
sentido oposto ao movimento, produzindo um trabalho com

2.2 Foérmula do Trabalho

0] de uma forca é calculado pela multiplicacao da com a
percorrida. A unidade do Trabalho é dada em gue é uma unidade de energia
mecanica.

G=Fd

No entanto, a forca que é considerada na multiplicagdo com a distancia tem que
estar na mesma direcao da distancia. Vou repetir: a forca considerada deve estar na
mesma direcdao que a distancia. Perceba que nao falei de sentido. O sentido pode ser a
favor ou contra o movimento, porém a direcdao deve ser a mesma que a distancia. Por
causa dessa observagao, nds devemos colocar o cosseno do angulo na formula para ser
completa.

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 4
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2.2.1 Consideragao do cosseno do angulo

Para expressar a formula do Trabalho de forma completa, ou seja, a mais genérica

possivel (a qual cabe para qualquer situacdo que vocé tenha na questdo) devemos
multiplicar pelo cosseno do angulo. Veja:

G-Fd cs0

Esse angulo (0) esta entre o vetor da forca propriamente aplicada e o vetor da
distancia percorrida pelo bloco.

<5

Sempre serd o cosseno desse angulo. Aqui nao tem aquela confusao com seno do
angulo. E apenas o cosseno, ok?

E importante dizer que os termos (1) multiplicado com o (2) do
angulo representam juntos a

=

¥ cos®
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Matematicamente falando, podemos esquematizar dizendo que ha duas
situacOes esperadas para os possiveis valores do cosseno desse angulo:

(1) Situagdo 1: quando a forca estd a favor do movimento.

(2) Situacao 2: quando a forca estd contrdria ao movimento.

O valor do cosseno do angulo () na situacdo 1 tem valores maiores do que zero
e menores ouiguala 1: 0 < cosf < 1.

J& na situacdo 2, cosseno do angulo (8) tem valores maiores ou igual a -1 e
menores do que zero: —1 < cosf < 0.

O cosseno do angulo sera igual a 1 ou -1 somente quando a forca estiver na
mesma direcao do movimento formando os angulos de 0° e de 180°, respectivamente.

> %'=0

f
%°

-7
|"
l.“

X,

(05 180%=-1 & (g5 PO° - Cos0'- |

Diante disso, podemos colocar aqui uma observacao interessante e puramente
tedrica. Mas, primeiramente, lembre-se do que eu ja disse a vocé: E importante dizer
que os termos (1) multiplicado com o (2) do angulo representam juntos a

Ok! Entdo, vamos para a observacio. E o seguinte:

Quando o angulo da forga estiver inclinado em relacdao ao movimento do corpo
(seja a favor ou contrario), o resultado da multiplicacdo do cosseno desse angulo com a
forca sempre sera menor do que o valor original da forca. E como se a gente estivesse
pegando uma parte dessa forga e considerando no cdlculo do Trabalho. Por causa disso,
o valor do Trabalho sera menor do que aquela forca seria capaz.

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 6
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Para que essa forca seja o mais aproveitada possivel para a realizagao do trabalho,
devemos direciona-la para a mesma direcao do movimento. Isso fard com que o cosseno
do angulo seja, em moddulo, igual a 1. Qualquer valor multiplicado por 1 tera como
resultado o valor original. Sendo assim, essa é a maneira mais eficiente de utilizar a forca
na realizacao de um trabalho mecanico.

Conseguiu entender?

Calma... continue comigo, pois vou comentar mais detalhes para vocé ficar craque
na teoria que envolve esse topico sobre Trabalho.

2.2.2 O Trabalho mais eficiente

Perceba que quando o angulo é nulo, quer dizer que a forca esta sendo aplicada
na mesma direcao e no mesmo sentido que o deslocamento. Esse caso é quando a forca
€ 0 mais eficiente possivel para realizar o trabalho motor.

_)\‘3 |G>o)

> F

Quando o angulo for 180°, a forca estd na mesma direcdao que o deslocamento,
porém com sentido oposto. Nesse caso, temos a forga realizando o trabalho mais
eficiente para produzir um trabalho resistente.

9=180" —)6 G<0

ST
Y
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2.2.3 O Trabalho nulo

Vale ressaltar um caso especial (alvo de pegadinhas de prova): Quando o angulo
for 90°. Nesse caso, vocé tem que lembrar que o cosseno de 90° é igual a zero. Isso faz
com que o valor do trabalho seja nulo. Entao, podemos resumir dizendo que: quando o
angulo de inclinacao entre a forca e a distancia percorrida for igual a 90°, o trabalho
realizado sera nulo. Isso pode acontecer tanto para um movimento na horizontal,
qguanto na vertical e até mesmo no plano inclinado. Observe:

¥ ©=0

2.3 Trabalho é um vetor ou um escalar?

De uma forma bem objetiva eu respondo a vocé: Trabalho é um escalar. Trabalho
nao é vetor.

Porém, para explicar essa resposta eu preciso fazer consideragdes importantes
sobre informagdes que sao lecionadas no ensino superior ou no ensino técnico
profissionalizante. Vou explicar de uma forma bem esquematizada.

Temos duas formas de fazer o produto entre dois vetores: (1) produto vetorial e

(2) produto escalar. Entdao vocé me pergunta: mas o que é isso, professor? Eu digo:
calma, ndo precisa saber muito sobre isso. O que vocé precisa saber é que temos duas

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 8
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formas de fazer uma multiplicacdo entre vetores: ou por produto vetorial ou por
produto escalar.

A minha intencdao em te passar essas informacdes é mostrar a vocé um pequeno
detalhe que vai embasar a consideracao. Basicamente, a diferenga esta no resultado da
multiplicacao.

No produto vetorial, o resultado da multiplicacdo é um vetor. Ja no produto
escalar, o resultado é um escalar.

Diante disso, eu informo a vocé que a multiplicacdo que ocorre para obter o
Trabalho é resultado de um produto escalar. Por isso que dizemos que o Trabalho nao é
um vetor, mas sim um escalar.

Vocé também pode me perguntar: mas, Alexandre, o produto entre a forca e a
distancia ndao pode ser um produto vetorial? Eu digo a vocé: para obter o valor do
Trabalho, deve ser um produto escalar e ponto final. Se eu for explicar mais do que isso,
vamos perder tempo de estudo. Nao precisa aprofundar nisso.

Resolvi falar sobre isso porque ja caiu no Cebraspe, muito embora tenha sido para
o cargo especifico de Professor de Fisica. Veja:

Questao de Entendimento:

01 (CEBRASPE|2009 | SEDUC-CE | Professor de Fisica| Adaptada)

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 9



\

J POLICIOL Trabalho e Poténcia

‘ PROFISSAO Fisica

Na figura acima, d é um vetor cujo mddulo expressa a distancia que o prego

penetrou na madeira e F é o vetor forca aplicada no prego pela acdao do martelo. Com
base nessas informacdes e nas leis de Newton, julgue o item a seguir.

O trabalho realizado pelo martelo para deslocar o prego de uma distancia igual ao
madulo do vetor d é dado pelo produto escalar entre os vetores Fed.

ﬂ_ Resolugdo

O martelo aplica uma forca F para deslocar o prego por uma distancia d. Diante
disso temos um Trabalho sendo realizado. O valor do Trabalho é sim resultado do

produto escalar entre os vetores F' e d. Podemos complementar ainda que o valor do
Trabalho é um escalar, e ndo um vetor.
Gabarito: Certo

2.4 Trabalho de forgas especificas

O trabalho de uma forc¢a especifica tera um novo nome que iremos estudar com
mais detalhes nas aulas posteriores. No entanto, vale a pena a gente ja ficar sabendo
desses detalhes e ficar ligado nas questdes.

2.4.1 Trabalho da forga gravitacional

O trabalho da forca gravitacional é a energia potencial gravitacional. Perceba que
esse trabalho é a multiplicacao da forga peso com a distancia.

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 10
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No entanto, o trabalho tera valor diferente de zero se a forca peso que esta sendo
aplicada nao estiver 90° com a distancia percorrida.

A forca peso sempre atua na vertical (no sentido para o centro da Terra), entao
por isso que quando o movimento do bloco é horizontal, esta sera a uUnica situagdao em
gue a forca gravitacional estara a 90° da distancia, o que resulta num trabalho nulo.

2.4.2 Trabalho da forga elastica

O trabalho realizado pela forca elastica é chamado de Energia Potencial Elastica.

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 11
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[
G =% d
A
6;6 = Kx
2
L E"neram (PO"CT\UQ\ E'QSLIC&
No entanto, a forca eldstica ndo é uma forca constante, ou seja, ndao possui um
Unico valor durante o processo de contracao da mola ou de extensao da mola. Diante
disso, o calculo do trabalho da forca elastica é aplicado no grafico que a questao fornece.
¥C A X
7/
. Fe
@
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Entdo, o trabalho da forca elastica é obtido pelo calculo da area do grafico Fxd.

2.5 Trabalho de uma forga conservativa ou de uma nao conservativa

Um tépico muito importante de estudar é o conceito sobre Forcas Conservativas
e Forcas nao Conservativas. Esse conceito leva em consideracdao o Trabalho realizado
por essas forgas.

2.5.1 Forgas Conservativas e Forcas nao Conservativas

Forcas Conservativas sdao forcas que, quando realizam trabalho, o valor do
trabalho obtido independe da trajetéria percorrida, pois sé depende do ponto inicial e
final. Por outro lado, temos as forcas ndo conservativas, em que o resultado do valor do
Trabalho depende sim da trajetoria percorrida, e ndao somente do ponto inicial e final.
Exemplos de Forgas Conservativas: Peso e Forga Elastica. Exemplos de Forgas nao
Conservativas: Forca atrito e Resisténcia do ar.

Forcas Conservativas Forcas nao Conservativas

O trabalho ndo depende da trajetoria O trabalho depende da trajetéria

Exemplos: Forca peso e Forca elastica Exemplos: Forga atrito e Resisténcia do ar

Diante desse raciocinio, vamos focar na informagao: o Trabalho de uma Forca
Conservativa nao depende da trajetdria.

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 13
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Entdo, se um corpo realizar um deslocamento, seja qual for a trajetéria, e o ponto
inicial e final ndo coincidem, temos que o trabalho serd avaliado simplesmente pela
utilizando os pontos inicial e final. Essa avaliagao do ponto inicial e final ndao € uma linha
reta que liga entre eles. A consideracao a ser feita depende da orientacao da forca que
esta sendo aplicada.

Um exemplo didatico para vocé entender isso é um bloco que desce um plano
inclinado. O trabalho realizado pela forca gravitacional nao leva em consideracao a linha
reta que liga os pontos inicial e final, mas sim a altura percorrida. Nés pegamos a altura
para calcular o trabalho dessa forca conservativa porque a forca peso esta na vertical.
Entdo, devemos avaliar o trabalho dessa forca especificamente de acordo com
deslocamento vertical (altura).

L

Pl 6P - @5@

Entdo, ndo importa se o bloco esta num plano inclinado ou se estad no movimento
vertical, o trabalho realizado pela forca peso serda o mesmo e dependera apenas da
altura relativa entre o ponto inicial e final.

2.5.2 Trajetodria aberta e fechada

Devemos esclarecer sobre esses termos “trajetoria aberta” e “trajetoria fechada”.
Esse conceito leva em consideragdao se o deslocamento volta ou ndao para o mesmo
ponto inicial.

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 14
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Se o corpo realiza um deslocamento devido a uma forga conservativa e a trajetdria
entre o ponto inicial e final forma uma trajetdria fechada, temos que o trabalho sera
nulo, pois, independentemente da trajetdria, o ponto inicial e final sdo os mesmos. E
como se nao tivesse se deslocado e sim permanecido em repouso.

Em outras palavras, o percurso fechado significa dizer que o corpo, devido a acao
de uma forga, parte de um ponto inicial e retorna para o mesmo ponto. Nesse caso, a
distancia percorrida seja igual a zero e, consequentemente, o trabalho também sera
nulo, uma vez que o trabalho é igual a multiplicacao da forca com a distancia.

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 15
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Questao de Entendimento:
02 (CEBRASPE| 2008 | Vestibular|UnB)

O trabalho realizado por uma forga conservativa ao longo de um percurso fechado
é nulo.

L
L1 Resolugdo
Exatamente. Se estamos com forga conservativa e a trajetdria é fechada, entao os

pontos inicial e final sao os mesmos. Logo, o trabalho sera nulo.
Gabarito: Certo

3 POTENCIA

A Poténcia é simplesmente definida como o valor do Trabalho divido pelo tempo
gue foi necessario.

=G| e |T=¥o

—

At

e
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A unidade de medida é dada em Watts (W).

@+=6 o G =Reat

—

At

[fr& [6} -9 Wq@

[At] S
Existem outras unidades, como cavalo-vapor (cv) e horse-power (HP).

LChpo  ACV = 35 W/
YOPOR, -

MORSE
4 P%we&'- 1hP = "76\X/

No nosso dia-a-dia, o trabalho ou energia é representado na unidade quilowatt-
hora (kWh), que corresponde a poténcia aplicada de 1 kW durante 1 h.

1 kils watt - Wk

doramle 1 hora
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[
Diante disso, vocé percebeu que também podemos obter o Trabalho a partir da
Poténcia que pode ser fornecida pela questdo. Basta multiplica o valor da Poténcia com
o tempo que teremos o Trabalho realizado no processo.
L,G - "Bt -at
Se tivermos um grafico de Poténcia x Tempo, podemos calcular a drea do grafico
para obter o valor do Trabalho.
G =B At
___..-"/
ESSe o Icu ls Fe de ser ‘:ei‘\‘)
colculands a oarea do {éL (O
pg‘l""oa Peb femd
Qo* A _
<= 0 ka= C
\\;_/ Aren =
NN
1
@
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Esse é um conceito pouco explorado em provas de concursos, mas veja um
exemplo de questao.

Questao de Entendimento:
03 (Instituto AOCP|2023|IF-MA | Técnico de Laboratdrio de Fisica)
O grafico representa a poténcia de uma furadeira elétrica no decorrer do tempo.

Assinale a alternativa que apresenta o trabalho realizado por essa furadeira no intervalo
de 0 a 40 segundos.

Pt &

100

tig]

a) 1000 J.
b) 1250J.
c) 17501.
d) 2450J.
e) 3000 J.

ﬂ_ Resolugéo

A questdo forneceu um grafico da Poténcia x Tempo. Para calcular o Trabalho,
basta calcular a area do gréfico:

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 19
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[
LD_._" 100 - 20 NG =,+D,
b = 2000 G = 2000+ [00)
?G = 30003
Gabarito: Letra E.
o
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4 QUESTOES DE RENDIMENTO

01 (VUNESP|2019)
Na figura a seguir, o garoto, distante 3 metros da rocha, aplica nela, por meio de uma
corda, uma forca horizontal de 10® N, entretanto n3o consegue tira-la do lugar.

(http:/lomundodivertidodafisica.blogspot.com/p/leis-de-newton. html.
Adaptado)

O trabalho realizado no exemplo citado é, em joules, igual a
a) O.
b) 3.
c) 10.
d) 300.
e) 3000.

Al s

L1 Resolugéo

Lembre-se, o Trabalho sera nulo se ocorrer algumas das situacdes a seguir:
e Deslocamento igual a zero
e Forcaigual a zero
e Angulo entre a forca e o deslocamento igual a 90°

Na questdo, temos que o garoto ndao consegue tirar a rocha do lugar. Portanto o
deslocamento é igual a zero. O trabalho é nulo.

Gabarito: Letra A

Professor Alexandre Monteiro | www.profissaopolicial.com.br 21
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02(CEBRASPE|2018)

A figura precedente representa dois blocos A e B com massas iguais a 6 kg e 4 kg,
respectivamente, inicialmente em repouso e ligados por um fio ideal (sobre uma roldana
igualmente ideal). O coeficiente de atrito entre A e o plano horizontal vale 0,4 e a
aceleracdo da gravidade vale 10 m/s?.

Com base nas informacdes apresentadas e assumindo que toda a energia dissipada pela
forca de atrito foi usada para aquecer o corpo A, julgue o item a seguir.

O trabalho realizado pela forga de atrito para mover o corpo A por uma distancia d sobre
o plano horizontal é igual ao trabalho realizado pela tragao atuando no corpo A.

Al s

L1 Resolugéo

Vamos fazer uma analise super minuciosa que com certeza ira aumentar os seus
conhecimentos sobre Trabalho e também sobre as Aplicagdes das Leis de Newton.

Primeiramente. o trabalho depende do valor da for¢a e do deslocamento.
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Na comparagao entre a forga atrito e a tragao que puxa o corpo A, perceba que ambos
realizam o trabalho percorrendo a mesma distancia, porém o trabalho da forca atrito é
um trabalho resistente e o trabalho da tracao é um trabalho motor.

. TRAGHO  ~
fat A > TRABNHO
7777 Mome

Torch
Preio Mhﬂ@m

( B

TRABAHO
Reasenre

S6 isso nao garante que o trabalho dessas duas forgas seja igual, pois precisamos
comparar a intensidade dessas forcas. Para sermos objetivos nessa analise, precisamos
saber sobre o valor da aceleracao do sistema, sabe porqué?

(1) Se a aceleragao do sistema for nula, isso implica dizer que a aceleragao no bloco
A é nula, ou seja, a forca resultante em A é nula. For¢ca Resultante nula em A
implica dizer que a forga atrito tera a mesma intensidade que a Tragcdao em A.
Consequentemente, as forcao sao iguais, entao o trabalho serd o mesmo, uma
vez que ja sabemos que ambos percorrem uma mesma distancia.
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(2) Por outro lado, se a aceleragao do sistema nao for nula, isso implica dizer que a
aceleracao em A nao serd nula, ou seja, a forca resultante em A sera diferente de
zero. A forga resultante em A serd a subtracao da Tragcdao com a Forga atrito o que
resultard num valor que sera igual a massa de A multiplicada pela a aceleracdo do
sistema. Mas, ja podemos concluir sem calculo algum que se a subtracao entre a
Forca atrito e a Tracdao em A é diferente de zero, isso ja garante as forca sao
diferentes. Diante disso, os valores do Trabalho realizado por essas forcas terao
valores distintos, muito embora estejam sendo aplicados num mesmo
deslocamento (conforme ja observamos).

T
&t [
77777777777 77777777
Se [a10)|fk10 .
¢
T- ra{' =1My-0
¢ T4 fot ¥,
TeABALHO 59 TeABALHO 59
TRAGho Yorgn Preiro
G- Fd o G- Fd wo
(Y Genr) (i Gagn.)
GZT.d.C()SO" 6: ‘Pa‘Ld cos {8b°
& = T4 (2) G- dad-d (<)
&= - Habd 2
DESIOCAMENTOS iGUATS A
FORGAS N
@oﬁmmq TRABNHO NBO S€EH O Heswo!
@
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Ent3o, vamos conferir a aceleragao do sistema.

Primeiramente, vamos pegar os valores da forc¢a atrito e do peso B:

fat = P=w
'PQ'|' ""\A'(Pﬂ ?= 4

—

"

fot g ? = 40N

I 04610
T4 - n

Agora, vamos aplicar a Segunda Lei de Newton (Principio Fundamental da Dinamica) no
sistema como um todo:

Lﬁ A

///f?///////////////

Yot Mol n
hme)-a 418
- aQ
. a
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O valor da aceleragao encontrado é diferente de zero. Portanto, vale a nossa observacao
feita em (2). Concluimos, portanto, que os valores do Trabalho realizado por essas forcas
terdo valores distintos, muito embora estejam sendo aplicados num mesmo
deslocamento

Gabarito: Errado.

03(QUADRIX]|2017)

Um guindaste exerce uma forca de 30 kN, para cima, sobre um contéiner de duas
toneladas. Essa forca é suficiente para vencer a forca gravitacional e levantar o
contéiner, que esta inicialmente em repouso. A forca atua ao longo de uma distancia de
3m.

Com base nessa situacao hipotética, julgue o item subsecutivo, considerando que a
aceleracdo da gravidade (g) seja igual a 10 m/s>.

O trabalho realizado pelo guindaste é de +900 kJ.
ﬂ_ Resolugdo

O guindaste aplicou uma forga de 30 kN por um deslocamento de 3 metros. Para calcular
o Trabalho, vamos esquematizar e aplicar a férmula.

9kNNiO0 DO F = - o o
DESLD CAMENTO d TT foRgh MUCN  PELD  GooiTE

!

P PESO 90  CONTEINER
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F d wso
F.d- coso°

C)
G =Fd 4
©)
€

G

= 3K-3
= 30k

ou

G - 00007 |

Portanto, o trabalho realizado pelo guindaste é de +90 kJ ou 90.000 J.

Gabarito: Errado.

04 (QUADRIX|2021)

Em um canteiro de obras, um guindaste levanta uma peca de concreto de duas
toneladas, inicialmente em repouso. A forca exercida pelo guindaste é de 100 kN para
cima, sobre a peca. Essa forca é suficiente para vencer a forca gravitacional, levantar a
peca e atuar ao longo de uma distancia de 5 m. A aceleracdo da gravidade (g) é igual a
10 m/s>.

Com base nessa situacao hipotética, julgue o item.

O trabalho realizado pela forca gravitacional é de +100 klJ.

ﬂ_ Resolugdo

O guindaste aplicou uma forgca de 100 kN por um deslocamento de 5 metros. Para

calcular o Trabalho, vamos esquematizar e aplicar a férmula.
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SENNioD D0 F ' D ol
DESLOCAMENTO d TT Forgn MUCKN  PELD  GoiympsTE

J’P eSO 9N PEGH oE CONCRETO

O trabalho da forga realizada pelo guindaste é o seguinte:
G- F-d owso
C) Y4 cso°
6 Fd. L
= IOOK 5

L, 500145\

Porém, a questdo quer saber o trabalho realizado pela for¢a gravitacional:
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F-d wso
P-d- cos 80
P-d- (L)
-~ g 4

0y OY OY Q)

Presta atencao para o detalhe: O trabalho realizado pela forca gravitacional é de -100
kJ, e ndo -100 kJ. Quesito errado sé por causa do sinal trocado.

Muito embora poderiamos ter chegado na mesma conclusdo analisando o sinal do
Trabalho realizado. O Trabalho realizado pela forca gravitacional é um Trabalho
Resistente. Portanto, tera valor negativo, e nao positivo.

Gabarito: Errado.

05 (SELECON|2021)

Uma crianga gira uma pedra, presa em um barbante sobre sua cabeca, com velocidade
tangencial constante de 2 m/s. Sabendo que a massa da pedra é de 100 g e que o
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barbante tem comprimento de 50 cm, o trabalho realizado pela forga centripeta, nessa
situacao, é igual a:

a) zero

b) 0,4)

c) 0,8)

d) 400

ﬂ_ Resolugdo

Perceba bem o esquema a seguir:

M

-
am
"

O deslocamento da pedra é perpendicular a forca centripeta. Portanto, o angulo é de
90°. Diante disso, o trabalho sera nulo.

Gabarito: Letra A.
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06 (CESGRANRIO|2022)

Um corpo de massa igual a 2,0 kg estd apoiado em uma superficie horizontal
perfeitamente lisa. Ao se aplicar uma forga paralela a superficie horizontal, verificou-se
o deslocamento de 3,0 m do corpo, sob aceleracdo de 0,4 m s™.

O trabalho realizado pela forga, em joules, foi igual a
a) 0,8
b) 1,2
c) 1,6
d) 2,4
e) 3,2

ﬂ Resolugdo
Vamos esquematizar as informacdes apresentadas na questao:
W=20k
"~

0= 04 m/sl
4 F

Agora ficou facil perceber o cdlculo que devemos fazer. Para calcular o trabalho dessa
forga, vamos fazer o seguinte:
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Gabarito: Letra D.
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07 (IMA]2016)
Todas as afirmacdes sobre o trabalho e poténcia estao corretas, EXCETO.
a) Trabalho é o produto de uma forga pelo deslocamento em que ela atua, quando
ambos tém a mesma direcao e o mesmo sentido.
b) As varidveis envolvidas no trabalho da forca peso sdo o préprio peso, a distancia
e a velocidade em que ele se desloca.
c) Poténcia é a razao entre o trabalho realizado e o tempo gasto para realiza-lo
d) A unidade de medida do trabalho é o joule. 1) é o trabalho de uma forcade 1 N
gue atua ao longo de um deslocamento de 1 m, na mesma direcdao e no mesmo
sentido desse deslocamento.

LN

L& Resolugdo
Vamos analisar cada alternativa:

a) Trabalho é o produto de uma forca pelo deslocamento em que ela atua, quando
ambos tém a mesma direcao e o mesmo sentido.

Exatamente, pois quando a forca e o deslocamento possuem a mesma direcao e sentido,

o angulo é de 0°. O valor do cosseno de zero é igual a 1. Portanto, a férmula do trabalho

se resume a multiplicacdo (ou o produto) da forca com o deslocamento. Alternativa

certa.

b) As varidveis envolvidas no trabalho da forca peso sdo o préprio peso, a distancia e a
velocidade em que ele se desloca.

O trabalho de uma forca qualquer leva em consideracao a forca, a distancia e o cosseno

do angulo que esta entre eles. Nao ha relacdo com a velocidade. Esse é a alternativa

errada.

c) Poténcia é a razao entre o trabalho realizado e o tempo gasto para realiza-lo
Exatamente. Esse é a férmula da Poténcia. Alternativa certa.

d) A unidade de medida do trabalho é o joule. 1) é o trabalho de uma forca de 1 N que
atua ao longo de um deslocamento de 1 m, na mesma direcao e no mesmo sentido
desse deslocamento.

Exatamente. A unidade de joule (J) é a unidade para Trabalho de uma forca em newtons

(N) multiplicado pela distancia em metros (m). A alternativa apresentou o valor positivo
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para o trabalho (1)) que é exatamente igual a multiplicacao da forca fornecida (1N) com
o deslocamento de 1m, o que implica dizer que a for¢ca e o deslocamento estao na
mesma direcdao e no mesmo sentido. Alternativa certa.

Gabarito: Letra B.

08 (CEBRASPE|2008)

Figura | Figura 11

A figura | acima mostra dois paramédicos (A e B) transportando um paciente sobre uma
maca, 0s quais exercem, na maca, as forgas Fa e Fg, respectivamente, conforme ilustra a
figura Il. Com relacao a essa situacao hipotética e a conceitos relacionados a mecanica,
julgue os itens a seguir.

O trabalho realizado por uma forgca conservativa ao longo de um percurso fechado é
nulo.

L

L1 Resolugdo

Exatamente. Se estamos com for¢a conservativa e a trajetéria é fechada, entao os
pontos inicial e final sao os mesmos. Logo, o trabalho serd nulo.
Gabarito: Certo
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09 (CEBRASPE| 2009 | SEDUC-CE | Professor de Fisica| Adaptada)

-

Na figura acima, d é um vetor cujo mddulo expressa a distancia que o prego

penetrou na madeira e F é o vetor forca aplicada no prego pela acao do martelo. Com
base nessas informacdes e nas leis de Newton, julgue o item a seguir.

O trabalho realizado pelo martelo para deslocar o prego de uma distancia igual ao
modulo do vetor d é dado pelo produto escalar entre os vetores Fed.

Al s

L1 Resolugdo

O martelo aplica uma forga F para deslocar o prego por uma distancia d. Diante
disso temos um Trabalho sendo realizado. O valor do Trabalho é sim resultado do

- -
produto escalar entre os vetores F e d. Podemos complementar ainda que o valor do
Trabalho é um escalar, e ndo um vetor.

Gabarito: Certo
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10(Instituto AOCP | 2023 | IF-MA | Técnico de Laboratdrio de Fisica)

O grafico representa a poténcia de uma furadeira elétrica no decorrer do tempo.
Assinale a alternativa que apresenta o trabalho realizado por essa furadeira no intervalo
de 0 a 40 segundos.

Py

104

tig]

f) 1000 J.
g) 1250J.
h) 1750 J.
i) 24501).
j) 3000 .

ﬂ_ Resolugéo

A questdo forneceu um grafico da Poténcia x Tempo. Para calcular o Trabalho,
basta calcular a area do grafico:

L

D_Lz' (00 - 20 D=G=ﬂi+ﬂz
py = 2000 G = 2000+ [o0)

Gabarito: Letra E.
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Gabarito: Letra E.

11(VUNESP|2022)

No estudo das transformacdes fisicas, a realizacdao de Trabalho é um assunto a ser
considerado, pois envolve o uso de energia na aplicagao de uma forga capaz de provocar
deslocamento de um corpo.

Nas aulas sobre esse tema, os alunos discutiram a respeito da grandeza do Trabalho
realizado, utilizando a férmula: T = f x d, em que T = trabalho; f = forca e d =
deslocamento. O resultado é medido em N x m.

A partir dessas discussoes, os alunos podem concluir que o Trabalho é
a) diretamente proporcional a massa do corpo.
b) inversamente proporcional a forga aplicada.
c) igual a zero, se nao houver deslocamento.
d) negativo, se o deslocamento for invertido.
e) inversamente proporcional ao deslocamento.

L

L1 Resolugédo

Observando a férmula do Trabalho, temos que a for¢ca e o deslocamento diretamente
proporcionais.

Dentre as alternativas, temos:

a) diretamente proporcional a massa do corpo.
Forca é massa vezes aceleragcao, porém a discussao é sobre o valor da for¢ca em si. A
discussdao sobre a massa e até mesmo sobre a aceleracao sdao adequadas para avaliar a
proporcionalidade com a forga. Entao, avaliando a proporcionalidade com o Trabalho, é
melhor tomar o parametro da forca. Alternativa errada.

b) inversamente proporcional a forca aplicada.

N3o. Ja analisamos que forca e o deslocamento sao diretamente proporcionais ao
trabalho. Alternativa errada.
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c) igual a zero, se nao houver deslocamento.
Exatamente! O trabalho sera nulo com o deslocamento igual a zero. Alternativa certa.

d) negativo, se o deslocamento for invertido.
N3o. Deslocamento invertido € s6 uma mudanca de sentido. Isso ndao significa que
teremos um trabalho negativo (resistente). Alternativa errada.

e) inversamente proporcional ao deslocamento.
N3do. J& analisamos que forca e o deslocamento sao diretamente proporcionais ao
trabalho. Alternativa errada.

Gabarito: Letra C.

12(EAM - MARINHA | 2011)
Um determinado corpo de massa 25 kg, inicialmente em repouso, é puxado por uma
forca constante e horizontal durante um intervalo de tempo de 6 segundos. Sabendo
gue o deslocamento do corpo ocorreu na mesma dire¢cao da forca e que a velocidade
atingida foi de 30 m/s, a opgcdo que representa o valor do trabalho realizado por essa
forca, em joules, é

a) 7250

b) 9500

c) 10750

d) 11250

e) 12500

Al s

L1 Resolugéo

Esquematizando a questao, temos:
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M= 45 ka

F {=6:,8

0\!= (@]
— U ‘30m'5

a=7
67
Nesse esquema, demos énfase aos parametros que envolvem o calculo do Trabalho. A

questdo nao fornece os valores da forca aplicada, nem da acelera¢ao, nem da distancia.
No entanto, fornece informagdes que podem nos ajudar a obté-las.

Vamos |3, podemos resolver essa questao da seguinte forma:

YI=Z’5 ka
= bs
o J
v = O
V) =30m]5 ) E w Nq:?\)v
a=7 -
d;? E"‘E@, para enconlrar d
G =<7
' A6= @+ (90_-{:
A
d = 3p+0.6
ya
d = 56
d- %y
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Agora sabemos que a acelerac3o é de 5 m/s? e que a distancia foi de 90 metros.

Entao, finalmente, vamos calcular o Trabalho:

G <(Fd)osg 70

&
6

[éjHQSOJ]

u

Gabarito: Letra D.
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13(CEBRASPE|2023)
No que se refere a gravidade, energia mecanica e trabalho, julgue o item que se segue.

Caso um tenista, no momento do saque, lance a bola verticalmente para cima, o
trabalho realizado pela forga gravitacional sobre a bola sera negativo.

ﬂ_ Resolugdo

Exatamente. O trabalho realizado pela forca gravitacional é um Trabalho Resistente. O
deslocamento é para cima, mas forca é para baixo. A forca e o deslocamento formam
um angulo de 180°. Com isso, o cosseno do angulo é igual a -1. Por isso que o Trabalho
fica negativo.

Gabarito: Certo.
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14(UECE | 2010)
Uma corda é usada para baixar verticalmente um bloco de massa m, inicialmente em
repouso, com uma aceleragcdo para baixo de maddulo igual a g/4. Apds descer uma
distancia d, o trabalho realizado pela for¢a da corda sobre o bloco foi

a) -5/4 mgd.

b) 1/4 mgd.

c) -3/4 mgd.

d) mgd.

L
{1 Resolugdo
Vamos ter muita atencao para as consideracdes a serem feitas aqui. Observe o esquema

ao lado. A questao explica que temos uma corda que segura o bloco e desce com
aceleracdo de g/4.

& COROA

Perceba bem! Se fosse uma queda livre, o bloco iria descer com aceleracao de g. Porém,
como tem a corda segurando essa descida, a aceleragdo é de g/4.

Ou seja, a corda é responsavel por tirar 3g/4 da aceleracdo provocada pela forga
gravitacional.

Agora veja:
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or - 3 (
Diante disso, podemos calcular o Trabalho realizado pela for¢ca da corda (Tracdo) nessa
descida:
G=Y4d s
= T-d- i
T~ YoRd 6=-maTo\
g A on CoXOf . 3% A

d AP DESIOWMENTO  —nu 4

6-—31\(\%0\

Gabarito: Letra C.
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